

# 政策举措密集出台 进一步全面深化改革“百日答卷”可圈可点

## 今年前三季度全国纪检监察机关处分58.9万人

新华社北京10月26日电 中央纪委国家监委网站26日消息，中央纪委国家监委通报2024年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年1月至9月，全国纪检监察机关共接收信访举报270.3万件次，立案64.2万件，处分58.9万人，其中包括省部级干部53人。通报显示，2024年1月至9月，全国纪检监察机关共接收信访举报270.3万件次，其中检举控告类信访举报75.6万件次。处置问题线索158.4万件。立案64.2万件，其中立案省部级干部58人、厅局级干部3263人、县处级干部2.6万人、乡科级干部8.9万人；等一列重大改革举措都为民生改善、经济发展、社会和谐打下了坚实的基础。

其中党纪处分46.1万人、政务处分17万人；处分省部级干部53人，厅局级干部2779人，县处级干部2.1万人，乡科级干部7.4万人，一般干部8.4万人，农村、企业等其他人员40.7万人。

根据通报，2024年1月至9月，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理147.9万人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理88.2万人次，占60.0%；运用第二种形态处理49.2万人次，占33.3%；运用第三种形态处理5.1万人次，占3.4%；运用第四种形态处理5.4万人次，占3.7%。同时，坚持受贿行贿一起查，立案行贿人员1.9万人，移送检察机关2972人。

## 1610项国家标准 保障食品安全

新华社北京10月26日电 记者从2024年全国食品安全宣传周国家卫生健康委主题日活动上获悉，近5年来，我国累计发布1610项食品安全国家标准，其中，今年新批准发布标准47项。同时，积极推进审查有关“预制菜”、液态乳、老年食品等重点标准的制定修订。

“总的来看，标准研制在确保健康的基础上，更加突出食品供应链全链条的风险管理，并主动适应行业新发展和新业态需求，填补监管空白，促进标准体系更加严谨、系统，群众健康更有保障。”国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司副司长田建新在活动时介绍。

据介绍，我国还建设了全国统一的查询检索服务平台，更好

服务地方标准备案和企业标准管理。探索开展预包装食品数字化标签应用，公众通过扫描食品标签上的二维码，就可以获取食品相关的全面信息，方便消费者阅读和选择更适合自己的食品。目前已陆续有上百款产品上市销售。

食品安全与营养关系着每个人的身体健康。据介绍，国家卫生健康委深入推进国民营养计划和健康中国合理膳食行动，指导各地相关科研机构、食品企业等强强联合，开展17个省级区域性营养创新平台试点建设，推动建设3万多个营养健康食堂、餐厅、学校，组织各地培训营养指导员约7万名，并逐步在养老、托育和学校等机构上岗服务。

## “免陪照护服务” 收费有据可依

新华社北京10月26日电 国家医保局近日出台护理类立项指南（试行）和优化调整护理价格政策通知，新设“免陪照护服务”价格项目，实行政府指导价管理，2024年底前各省份对接落实立项指南后，试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

记者26日从国家医保局获悉，近年来，天津、浙江、福建等地陆续开展免陪照护或无陪护病房试点，即由医疗机构的专业医疗护理员，为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务，不依赖患者家属亲自陪护，也不需要家属自聘护工。国家医保局吸收地方探索经验，在立项指南中单独设立“免陪照护服务”价格项目，实行政府指导价管理。

国家医保局有关负责人介绍，现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者，且暂不纳入医保，患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”，也可选择社会化、市场定价的护工服务。

此外，通过组织专家研究论证，系统梳理原有护理价格项目，国家医保局以临床需要为导向，在广泛听取医疗机构和医护人员意见建议基础上，将各省份目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类，包括分级护理、专科护理、专项护理三大类，整合为22项价格项目，要求全国护理价格项目年内规范统一。

国家医保局还明确，统一指导各省份规范护理价格项目，逐步优化价格水平。同时，支持符合调价启动条件、医保基金运行平衡的统筹地区逐步调整优化护理服务价格，更好体现护理技术劳务价值，推动调价结果向护士薪酬水平传导。

“此举有助于吸引并稳定更多人才从事护理工作，引导医疗机构持续提高护理服务能力和水平，增进人民群众健康福祉。”国家医保局有关负责人说。



## 我国在建最北高铁站外部建设竣工

日前，由中铁建设集团有限公司承建的我国在建最北高铁站伊春西站站房外部装饰装修建设正式竣工，将进入站房内部装修施工阶段，标志着我国在建最北高铁站外部建设取得突破。伊春西站外观设计以“林海雪原 松韵龙腾”为主题，在配色、结构设计和装饰上融入小兴安岭、松花江和红松等元素，全面呈现出“林都”伊春的地域和文化特色。

新华社发

改革牵引作用。

10月10日，民营经济促进法草案向社会公开征求意见。草案明确促进民营经济发展总体要求，从公平竞争、投融资、科技创新、规范经营、服务保障、权益保护、法律责任等方面作出规定。

这项改革受到社会各界高度关注，短短几天时间，司法部就收到1000多条意见和建议。

落实《决定》“建设和运营国家数据基础设施，促进数据共享”的部署，工业和信息化部、中央网信办等部门联合印发《关于推动新型信息基础设施协调发展有关事项的通知》；

针对《决定》提出的“落实水资源刚性约束制度，全面推行水资源费改税”，财政部、国家税务总局、水利部发布《水资源税改革试点实施办法》，明确自2024年12月1日起全面实施水资源费改税试点；

围绕《决定》提出的“支持长期资金入市”，中央金融办、中国证监会印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》，明确要实现资本市场稳健运行与中长期资金稳定回报的良性互动；

……

今年前三季度，国民经济运行稳中

有进，向好因素累积增多。9月份国民经济出现积极变化，多数指标边际改善，经济运行呈现出筑底企稳态势。

“在一系列政策效应的作用下，一揽子增量政策加快推出，极大增强了市场信心，改善了预期，增强了市场活力。”国家统计局副局长盛来运说。

“百日答卷”中，发展新质生产力成为重要着力点——

打通经济社会发展的信息“大动脉”，工业和信息化部等十部门联合推动新型信息基础设施协调发展；扎实做好科技金融“大文章”，中国人民银行、科技部联合部署推动北京、长三角、粤港澳大湾区等科技要素密集地区做好科技金融服务……进一步全面深化改革聚焦高技术、高效能、高质量，创新驱动发展的步伐日益加快。

“百日答卷”中，保障和改善民生的底色更加鲜明——

9月13日，十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》，“按照自愿、弹性原则，稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革”正式落地。

3个多月间，围绕“健全高质量充

分就业促进机制”，《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》对外发布；针对“允许有关城市取消或调减住房限购政策、取消普通住宅和非普通住宅标准”，9月26日召开的中共中央政治局会议明确相关政策，10月多地宣布将取消普通住宅和非普通住宅标准；落实“加强普惠婴幼儿托育服务体系建设”，国家发展改革委、国家卫生健康委印发《关于进一步完善价格形成机制、支持普惠托育服务体系建设的通知》……

人力资源和社会保障部副部长李忠表示，聚焦提高人民生活品质，完善就业优先政策、健全社会保障体系等一系列重大改革举措都为民生改善、经济发展、社会和谐打下了坚实的基础。

改革开放永远在路上，百日只是开

端。向着新中国成立80周年时完成《决定》提出的改革任务目标，全党全国上下拿出抓铁有痕、踏石留印的韧劲和毅力，一步一个脚印，确保各项改革举措落到实处、见到实效，必将把中国式现代化愿景变成美好现实。

据新华社电



10月26日，机器人在足球比赛中。

当日，2024年亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛在山东青岛东方影都影视产业园拉开帷幕，20余个国家和地区的200余支代表队同台竞技。

新华社发

## 2025年度考试录用公务员网上报名与资格审查结束

### 341.6万人通过资格审查

据新华社北京10月26日电 记者26日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员网上报名与资格审查工作分别于

2024年10月24日18:00和10月26日18:00结束，共有341.6万人通过了用人单位的资格审查，通过资格审查人数与录用计划数之比约为86:1。

国家公务员局郑重提醒，考生须经过报名确认才能参加考试。通过资格审查的考生可于11月1日至11月6日期间，登录“中央机关及其直

属机构2025年度考试录用公务员专题网站”进行报名确认和缴费，后续再按规定时间打印准考证并参加考试。

## 以色列报复“靴子”落地 伊朗如何接招

以色列军方26日说，以军对伊朗军事目标实施一系列精准打击。伊朗军方晚些时候说，以军行动对伊朗造成的“损失有限”。

伊朗10月1日对以色列发动大规模导弹袭击后，以方一直声称要实施报复。分析人士表示，以色列近期与美国就报复方式、规模等不断展开协调，因此“靴子”直到近一个月后才落地。以方此次袭击相对克制，主要是为了避免刺激伊朗后继续展开更为激烈的报复。由于伊朗也不希望与以色列爆发全面战争，预计局势大幅升级的可能性较小。

### 报复“靴子”终于落地

以色列国防军26日凌晨发表声明称对伊朗军事目标实施精确打击。据《以色列时报》报道，以色列出动包括战斗机、加油机和侦察机在内的数十架军机，执行此次代号为“忏悔日”的军事行动，打击分为多轮，持续数小时。

伊朗官方媒体塔斯尼姆通讯社26日援引伊朗防空部队的声明说，以色列当天袭击了德黑兰、胡齐斯坦和伊拉姆省的部分军事基地，伊方防空系统成功“拦截”以色列的“侵略”行动，以色列打击行动造成的“损失有限”。

对于此次袭击，美国白宫国家安全委员会发言人在声明中说，以色列对伊朗军事设施进行打击是“自卫”，是对伊朗10月1日用弹道导弹袭击以色列的

回应。

以色列此前曾多次表示将针对伊朗本月1日的打击行动实施报复，但迟迟未动手，26日的袭击让“靴子”终于落地。分析人士指出，以军在实施打击的同时发表声明高调宣布消息，是想表明其“言出必行”，并借此威慑包括伊朗在内的地区反以势力。

另据叙利亚国家通讯社报道，以色列26日对叙中部和南部的多处军事基地进行空袭。分析人士认为，这可能也是以色列对伊朗的报复行动之一。在以色列看来，叙利亚是所谓伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的一员。

### 时机方式都有讲究

尽管以色列高调发表袭击伊朗的消息，但在外界看来其行动相对克制。从以伊双方的声明看，以方打击了伊朗军事目标，并未打击核设施和石油设施。伊朗塔斯尼姆通讯社则援引消息人士的话说，经初步评估，以色列此次行动是“软弱”的。

分析人士认为，以色列在遭到伊朗打击近一个月后才实施报复且袭击范围和强度有限，主要有以下原因：

首先，美国是以色列最主要的盟友，以色列的军事行动有赖于美国的支持，需要顾及美方意见。拜登政府在美国总统选举前的关键时期不希望看到中东冲突大幅升级，尤其担心以方打击伊

朗核设施会迫使其改变核政策、研发核武器，而打击石油设施可能导致全球油价飙升。据媒体报道，美方此前曾多次与以方沟通，要求其不要袭击伊朗的核设施和石油设施。

其次，以色列和伊朗不直接相邻且相距较远，以军通过战机突袭方式打击伊朗境内目标需要更长的准备时间。根据近期在社交媒体上曝光的美方绝密情报文件，以色列为此次袭击伊朗开展了演习等诸多准备工作。同时，长途奔袭也在一定程度上限制了以军的打击规模和力度。此外，美方在以色列部署的“萨德”反导系统于21日部署到位，为以色列实施此次袭击以及应对伊朗后续的报复增加了“底气”。

再次，伊朗的警告起到了威慑作用。伊朗此前表示，如果核设施、石油设施遭袭或出现平民伤亡，将进行强烈报复。这让以色列及其背后的美国不得不有所顾忌。此外，伊朗此前也警告地区相关国家不要为以色列袭击伊朗提供便利，否则将对其进行打击，这也增加了以方此次袭击行动的难度。

### 全面升级可能性较小

以色列此次袭击令外界担心中东地区冲突可能进一步升级。山东大学中东研究中心副主任赵北平认为，本次袭击将加剧以伊双方的敌对情绪，并导致地区紧张局势持续升温。

新华社北京10月26日电